



《中国制造2025》出台，明确制造强国路线图

# 2025年中国迈入制造强国行列

经李克强总理签批，国务院日前印发《中国制造2025》，部署全面推进实施制造强国战略。这是我国实施制造强国战略第一个十年的行动纲领。



漫画：“三步走”新华社发 朱慧卿 作

《中国制造2025》提出，坚持“创新驱动、质量为先、绿色发展、结构优化、人才为本”的基本方针，坚持“市场主导、政府引导，立足当前、着眼长远，整体推进、重点突破，自主发展、开放合作”的基本原则，通过“三步走”实现制造强国的战略目标：第一步，到2025年迈入制造强国行列；第二步，到2035年我国制造业整体达到世界制造强国阵营中等水平；第三步，到新中国成立一百年时，我制造业大国地位更加巩固，综合实力进入世界制造强国前列。

围绕实现制造强国的战略目标，《中国制造2025》明确了9项战略任务和重点：一是提高国家制造业创新能力；二是推进信息化与工业化深度融合；三是强化工业基础能力；四是加强质量品牌建设；五是全面推行绿色制造；六是大力推动重点领域突破发展，聚焦新一代信息技术产业、高档数控机床和机器人、航空航天装备、海洋工程装备及高技术船舶、先进轨道交通装备、节能与新能源汽车、电力装备、农机装备、新材料、生物医药及高性能医疗器械等十大重点领域；七是深入推进制造业结构调整；八是积极发展服务型制造和生产性服务业；九是提高制造业国际化发展水平。

《中国制造2025》明确，通过政府引导、整合资源，实施国家制造业创新中心建设、智能制造、工业强基、绿色制造、高端装备创新等五项重大工程，实现长期制约制造业发展的关键共性技术突破，提升我国制造业的整体竞争力。

据新华社

## 炒得火热的克拉运河“大新闻”到底咋回事？

中国驻泰大使馆和外交部一致声明：中国政府没有参与该项目

19日，一条有关“中泰签署克拉运河项目合作备忘录”的报道登上国内各大网络媒体头条。所谓“中国利用克拉运河破解马六甲困局”的说法让不少网友大为兴奋。

读完这条报道，感觉克拉运河建设似乎开工在即。那么，媒体相关报道是否属实，所谓的“中泰签署克拉运河合作备忘录”究竟是怎么回事？

### 消息是谁发布的？

记者调查发现，这一消息最早由台湾《中时电子报》于18日报道，之后被大陆媒体纷纷转载，迅速形成网络热点。

《中时电子报》的报道称，“中泰两国在广州签署‘克拉运河’合作备忘录，让这项延宕10年的世纪大工

### 从台湾媒体到大陆媒体，谁是首发

程向正式开工跨出一大步”。然而，《中时电子报》援引的消息源是宁波海事局官方微博于15日发布的一条消息。对此，有网友质疑，这一重要消息为何由宁波海事局通过微博发布。

记者19日上午在宁波海事局官

微上并没有找到这条微博，随后联系到宁波海事局负责官微运营的一名工作人员。这名工作人员介绍，官微确实曾经发过这一消息，但事后感觉内容敏感，所以删除了。此外，宁波海事局并不是消息的直接来源，而是转载了《南方日报》的报道。

### 会上到底说了啥？

记者在《南方日报》网站上找到了一篇题为《泰国克拉运河项目合作备忘录在穗签署》的稿件，发布日期为14日。稿件说：“日前，泰国克拉运河研究和投资合作洽谈会在广州举行，会上签署了泰国克拉运河项目合作备忘录……据龙浩国际集团有限公司负责人介绍，开凿修建克拉运河不仅将惠及广东、福建、上海、江浙等沿海地带，更有助于中国加强与东南亚、中东、非洲、欧洲各

### 会议现场没有官方人士出席

国的贸易往来，助推我国‘一带一路’战略的实施。据泰方有关负责人介绍，项目将为泰国民众创造可观的就业机会。”

从报道中可以判断，签署备忘录的双方应该是“龙浩国际集团有限公司”与所谓的“泰方”。记者联系到一名当时在签字现场的人士。这名人士说，会议现场当时没有官方人士出席，有名为“泰国运河国家委员会”的泰方出席。这名人士判断：“这

个合作就是一个非常前期的东西，没有实际开工，也没有内容。”

随后，记者联系到“龙浩国际集团有限公司”。一名姓林的负责人拒绝回答记者一切问题，当记者追问合作备忘录的具体内容时，他回答说：“这是国家绝密，不能告诉你。”

记者在广东工商局官网上查询“龙浩国际集团有限公司”，结果显示：字号“龙浩国际集团有限公司”在广东省范围内暂未被使用。

### 中方是怎么回应的？

中国驻泰大使馆  
没有参与此项目的研究和任何具体合作

针对被传得沸沸扬扬的“中泰两国在广州签署克拉运河合作备忘录”的消息，中国驻泰国大使馆19日表示，中国政府有关部门迄今为止没有参与关于此项目的研究和任何具体合作。

中国驻泰大使馆回应说，注意到了关于克拉地峡的消息，据

外交部发言人  
没听说中国政府有参与该项目的计划

针对有报道称中泰企业就克拉地峡运河项目签署合作备忘录，外交部发言人洪磊19日表示，我没有听说中国政府有参与该项目的计划。

有记者在当日例行记者会上问，有报道称，日前中泰双方企业就泰国克拉地峡运河项目

中国驻泰大使馆了解，中国政府有关部门迄今为止，没有参与此项目的研究和任何具体合作，也未就此问题发表过任何立场。

有专家表示，近年来，有关克拉运河项目的说法曾多次传出，但迄今为止，这个所谓的项目均是“子虚乌有”。

我们也从媒体上看到了有关报道。我没有听说过中国政府有参与该项目的计划。”洪磊说。

综合新华社